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Doina Benea, Castrul roman de la 

Tibiscum, Ed. ArtPres, Timişoara, 2018, 279 

p., 65 figuri alb-negru, 8 planşe color. 

 

George Valentin BOUNEGRU 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

An de an Doina Benea a oferit spre 

publicare studii şi articole de o bună ţinută 

ştiinţifică, definind modalităţi de înţelegere a 

epocii romane în ansamblul ei, sau a Daciei 

provinciale, analizând structurile sociale, 

economice, viaţa militară etc. 

În anul centenarului Marii Uniri, a 

venit în faţa specialiştilor şi a publicului cu o 

monografie arheologică dedicată castrului de 

la Tibiscum1. Volumul, apărut cu sprijinul 

Asociaţiei ,,Salvaţi Patrimoniul Timişoarei”, printr-un proiect cofinanţat de CJ 

Timiş, însumează rezultatele unor îndelungate investigaţii arheologice, întinse pe 

38 campanii de săpătură, dintre care 36 sub directa coordonare a domniei sale. 

Economia lucrării se dezvoltă sub următoarele capitole mari: I. Introducere; II. 

Fortificaţiile romane din punctul Zidină; III. Unităţile militare de la Tibiscum şi 

ştampilele lor; IV. Frontiera de vest a Daciei romane în sec. II-III; V. Concluzii; 

VI. Anexă. Pe lângă un substanţial rezumat în limba germană, monografia 

beneficiază de o ilustraţie compusă din 65 figuri alb-negru şi 8 planşe color. 

În capitolul introductiv este făcută o prezentare a sitului, a complexului 

de fortificaţii de pe malul râului Timiş, a toponimiei şi a regimului juridic al 

rezervaţiei arheologice. Un istoric al cercetărilor anterior anului 1977, când 

domnia sa preia atribuţiile de responsabil ştiinţific şi metoda de abordare a 

cercetării întregesc acest prim capitol, introducând cititorul în problematica 

lucrării. 

Capitolul al II-lea, având 100 de pagini, prezintă succesiunea de castre 

de la Tibiscum, elementele de fortificare descoperite, precum şi edificiile 

cercetate din interior şi atribuite acestora. Fazele de construcţie sunt susţinute 

prin interpretarea rezultatelor arheologice, coroborate cu analogii din Imperiu. 

Fiecare subcapitol are concluzii preliminare. Această organizare fluidizează 

lectura, clarificând datarea fiecărui nivel arheologic. Se încheie cu un subcapitol 

dedicat locuirii romane târzii. În baza descoperirilor este dovedită încă o dată, 

dacă mai era nevoie, exercitarea controlului imperial aici şi după retragerea 

                     
1 Între timp, autoarea a încetat din viaţă în primăvara acestui an. 
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administraţiei în sudul Dunării, sugerând totodată stăpânirea efectivă a 

Imperiului asupra căilor principale de acces ale fostei provincii. 

Capitolul al III-lea tratează succesiunea de unităţi militare staţionate la 

Tibiscum: Cohors I Sagittariorum, Cohors I Vindelicorum milliaria c. R, 

Numerus Palmyrenorum tibiscensium, Numerus Maurorum Tibiscensium şi 

Cohors II Hspanorum (ultima, probabil pentru scurt timp, sub forma unui 

detaşament). Atestarea trupelor auxiliare este discutată pe baza tipurilor de 

ştampile descoperite pe materialul tegular. 

Capitolul al IV-lea, al doilea din punct de vedere al consistenţei, reia 

problematica graniţei de vest a Daciei romane, subiect abordat şi cu alte ocazii 

(cel mai recent în Doina Benea, Istoria Banatului. Antichitatea, ed. a II-a, 

Editura Academiei Române, 2016). Organizarea limesului este văzută 

cronologic, evenimentele istorice din Imperiu având reverberaţii în mediul 

provincial. Conflictele Imperiului, atât cele interne, declanşate de dorinţa de 

accedere la tronul imperial, cât şi cele externe, de extindere sau de pacificare a 

frontierelor, au determinat acţiuni ale trupelor militare cu impact în zonă. 

Autoarea este de acord cu ipoteza potrivit căreia scăderea drastică a efectivelor 

militare ale Daciei de la finalul domniei lui Gallienus a făcut ca autoritatea 

imperială asupra provinciei să nu mai existe de facto. 

Capitolul al V-lea, Concluzii, sintetizează particularităţile castrului de la 

Tibiscum conferite de poziţia acestuia în centrul sectorului de sud-vest al fostei 

provincii Dacia. Anexa, care se constituie în cel de-al VI-lea segment al cărţii, 

este o componentă esenţială, o veritabilă filă de jurnal arheologic. Sunt 

prezentate toate unităţile de cercetare efectuate în castru între anii 1976 şi 2012, 

sunt descrise dimensiunile şi stratigrafia fiecăreia, precum şi scurte observaţii. 

Sunt menţionate rar şi piesele cu putere de datare (spre exemplu o monedă de 

bronz emisă la Niceea sub Severus Alexander, descoperită în secţiunea trasată în 

campania anului 1990). Ilustraţiile sunt eterogene, sugerând evoluţia cercetării 

de la Tibiscum. Sunt deopotrivă desene de mână, trase în tuş pe hârtie de calc, 

intercalate cu desene prelucrate digital. Figurile alb-negru sunt completate cu 

ilustraţie color. Fără a avea pretenţia de a epuiza subiectul, profesorul Doina 

Benea nu face altceva decât să introducă în lumea academică un nou demers 

istoriografic. Acesta se adaugă altor monografii semnate de autoare sau de alţi 

cercetători: D. Benea, P. Bona, Tibiscum, Ed. Museion, Bucureşti, 1994; D. 

Benea, Atelierele romane de mărgele de la Tibiscum, Ed. Excelsior Art, 

Timişoara, 2011 şi A. Ardeţ, Tibiscum. Ceramica descoperită la Iaz ,,Traianu”, 

Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2009. 

Obligaţia morală pentru colaboratorii din colectivul actual de cercetare 

de la Tibiscum este de a-i continua munca, prin publicarea materialului 

arheologic încă nevalorificat ştiinţific şi dezvelirea de noi vestigii ale oraşului 

roman. 
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